维拟用刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:章 炜

雅权在线

"外卖赔付"教程 可吃"免费午餐"?

相关教程可能涉嫌 传授犯罪方法罪

近日,不少网友反映在社交平台中发现有人竟在售卖恶意"外卖赔付"的相关教程。记者发现,不法分子以收费50元到300元的价格,公然教授他人如何虚构以在外卖中吃到异物为由,向商家进行投诉并索要赔偿。外卖平台称,已成立恶意索赔治理小组,并且平台联动警方完成了多起案件的处理。法律人士表示,恶意索赔涉嫌敲诈勒索,而售卖相关教程可能涉嫌传授犯罪方法罪,会被追究法律责任。

记者在贴吧等网络平台进行搜索,发现不少专门出售"外卖赔付"教程且数量众多。在百度贴吧中,记者看到,有专门的"美团退款吧",累计发帖量已经超过6000篇。

记者加入社群后,表示想购买教程并与群主开始详细沟通。卖家表示,课程里会教授如何向外卖商家索要赔偿。在美团、饿了么等平台下单餐品,收到外卖后,以吃到"虫子""毛发"等异物为由,提供相关照片作为证据,申请投诉该商家并要求一定赔偿,具体赔偿金额不等。该课程收取的费用多在50~200元左右,根据不同价位可申请不同数额的赔偿,包含带赔付与不带赔付等内容。

记者看到,这些"赔付"是钻了平台的保护消费者食品安全相关政策的空子。美团的"放心吃"服务协议中显示,餐品内有异物、餐品变质和使用餐品后出现身体不适的情况,具体赔付责任与赔付标准以承保保险公司向用户订购外卖产品的商家提供的保险单、保险条款约定的为准,理赔金额会参考问题餐品金额和实际情况而定。

浙江垦丁律师事务所创始合伙人 王琼飞律师告诉记者,在网络平台传 播黑灰产教程内容,传授内容涉及违 法犯罪的,则传播者可能涉嫌传授犯 罪方法罪;根据《中华人民共和国刑 法》(2020年修正)第二百九十五 条规定,"传授犯罪方法的,处五年 以下有期徒刑、拘役或者管制;情节 特别严重的,处十年以上有期徒刑或 者无期徒刑。"(来源:北京青年报) ■诉讼 _{实录}

老白茶不符食安标准商家承担惩罚性赔偿

□记者 刘海

花费 3800 元买了五饼老白茶,胡先生收到包裹后拆开包装一看,发现所买的茶叶竟是"三无"食品,胡先生认为这是不符合食品安全标准的食品,于是一纸诉状将商家告上上海铁路运输法院,要求退还 3800 元货款,并依法承担惩罚性赔偿金 1.9 万元。不久前,法院对该案作出判决,支持胡先生的诉请。

茶叶属于"三无"食品

今年8月14日,家住江西的胡先生从上海恒岩茶叶经销部购买了五饼老白茶,共花费3800元。收到茶叶后发现上面没有标示生产厂家、生产地址、生产许可证等信息,属于"三无"食品,且存在虚假标注生产日期的情况。胡先生认为该茶叶经销部销售的是不符合食品安全标准的食品,为维护自身合法权益,特诉至法院,提出索赔。

法庭上,茶叶经销部认为他们销售的不是预包装食品,而是自己采摘加工的散装茶叶,属于食用农产品,外包装纸也是在胡先生购买后出于防尘、防潮、防氧化、运输的保质需要再行包装上的。

"至于没有标示生产厂家、生产 地址、生产许可证等信息,最多只能 算标签瑕疵,而且未给胡先生造成任 何人身损害。"茶叶经销部作出辩解。

茶叶经销部还透露, 胡先生有多 起类似诉讼, 系牟取暴利的职业打假 人, 他的行为违反诚信原则、公序良 俗, 损害公共利益, 有违社会主义核 心价值观, 因此请求法院依法驳回原 告的全部诉讼请求。

■─周打假

金融监管总局北京监管局: 警惕"保单升级"黑产骗局

据北京商报报道,10月10日, 国家金融监督管理总局北京监管局发 布风险提示表示,在日常监管中发现, 北京地区出现不法分子冒充保险公司 工作人员,通过电话或短信将消费者 邀约至所谓的"保险公司营业场所", 诱导消费者进行所谓"保单升级",实则为骗取保费或保单贷款。不法分子 或是以保单复效升级为借口,通过现场 POS 机刷卡转走消费者缴纳的续期 保费;或是编造保单更新领取利息等 理由,利用消费者手机隐蔽操作办理 保单贷款,并以收取手续费名义将贷款转走。待消费者后续通过官方渠道 核实或收到还款提示得知受骗后,不 虚假标注生产日期

涉案茶饼外包裹有包装纸,一面标示"老白茶",另一面的标签标注了产品名称:福鼎白茶(紧压茶)、原料、净含量、产地、保质期、贮藏条件等。生产日期是2012年5月28日,执行标准是"GB/T31751"。而紧压白茶施行的国家标准GB/T31751于2015年7月3日发布,2016年2月1日实施。这在胡先生看来,"生产日期早于执行标准,存在虚假标注生产日期的情况"。

审理中,茶叶经销部就其主张的 涉案商品系自产自销的食用农产品一 节,仅提供了几张茶叶采摘、加工、 烘干的图片,并表示因茶叶属于自产 自销的,无法提供相应的进货来源, 但其销售时履行了查验义务。

胡先生认为茶叶经销部销售的并 非散装茶叶,为此,他提供了购物视 频。茶叶经销部对该证据的真实性无 异议,但认为视频缺少胡先生购物的 前半段。

法院审理中, 胡先生表示考虑到 疫情对茶叶经销部经营的影响, 自愿 将十倍惩罚性赔偿金调整为五倍。

法院:不符合食品安全标准

法院认为,胡先生主张涉案的商品为预包装食品,茶叶经销部则主张系当着胡先生的面包装的属于食用农产品范畴的茶叶。首先,茶叶经销部的抗辩与胡举证的购物视频的内容不符;其次,涉案商品为紧压茶,其制作需要经过整理、拼配、蒸压定型、干燥等特定工序,与简单的茶叶初加工明显不同。因茶叶经销部提供的证

法分子早已销声匿迹。

停车43小时收费860元 市监局:属市场调节价

据澎湃新闻网报道,近日,有网友在社交平台上发帖吐槽,称自己国庆期间在杭州温德姆至尊豪廷大酒店停了两天车,结果被收取了860元停车费,"在杭州停车一天多不到两天,这个价格离谱了。"对于这样高昂的停车费,不少网友表示确实太高。

酒店方面在接受采访时解释,如果不住店,周末和节假日的价格的确就是每小时 20 元,上不封顶。杭州市市场监督管理局工作人员表示,酒店停车场收费属于市场调节价,只要在显眼位置明码实价标明了收费标准,就没有问题。

据尚不足以证明其抗辩理由,其抗辩 意见法院不予采信。因此,法院应认 定涉案商品系预先定量包装的食品, 属于预包装食品,而非茶叶经销部辩 称的食用农产品。

根据《中华人民共和国食品安全法》的规定,预包装食品的包装标签上应当注明生产者名称、地址及联系方式、生产许可证编号等信息。茶叶经销部作为从事茶叶经营二十年的从业者,其对茶叶标签的认知应胜于常人,其辩称涉案商品系自产自销的,但并未提供充分证据,法院对此难以采信。

法院还认为,被告茶叶经销部主张胡先生系职业打假人,根据相关规定,因食品质量问题发生纠纷,购买者向销售者主张权利,销售者以购买者明知食品存在质量问题而仍然购买为由进行抗辩,人民法院不予支持,因此茶叶经销部的主张法院难以支持。

据此,原告胡先生要求被告茶叶 经销部退还货款并支付惩罚性赔偿金 的诉请,于法有据,应予支持。至于 胡先生自愿将十倍惩罚性赔偿金的诉 请调低,系其对自身民事权利之处分, 并无不当,可予照准。

法院判决上海恒岩茶叶经销部应 退还原告胡先生货款 3800 元;被告茶 叶经销部应支付原告胡先生惩罚性赔 偿金 1.9 万元。



《务』 专属频道) 长按二维码可进入微信 『法律

重庆警方破获特大 制售假劣知名品牌服饰案

据中国新闻网,记者 10 月 17 日 从重庆市公安局巴南区分局获悉,巴南警方近日全链条摧毁一个假冒十余个知名运动品牌集产、供、销于一体的销售网络,抓捕犯罪嫌疑人 38 人,累计涉案价值达 1 亿余元。

今年 4 月,重庆市公安局打假总队陆续收到不少举报,称重庆主城各区商圈有人公开销售多种假冒国际知名品牌运动服饰。接到举报后,重庆市公安局打假总队立即展开侦查。办案民警表示,通过专业检测发现,这些售卖的"名牌"服饰大多选用含有偶氮染料的低劣布料,长期穿戴会引起头晕、恶心、呕吐等不适症状。

上报印刷

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元